

简评戈尔巴乔夫作用及影响

本报特约撰稿人：佳木

8月30日，前苏联共产党总书记、苏联首位及最后一任总统米哈伊尔·戈尔巴乔夫因病医治无效悄然离世，享年91岁。9月3日在莫斯科，有数千名俄罗斯民众参加了为他举行的被称为“冷漠低调”的葬礼。这位上世纪末期改变世界历史进程的风云人物，人们对他的评价出现褒贬不一、两极分化的现象。本文在此对戈尔巴乔夫的历史影响作简单评述及讨论。

各国政要及媒体的反应

戈尔巴乔夫逝世后，俄罗斯总统普京去医院向他的遗体告别，并慰问家属，但称由于工作原因不能出席葬礼。美国总统拜登表示“最深切的哀悼”，并称“他给千百万人民带来一个更自由和更安全的世界。”欧盟主席冯德莱恩说戈氏是一位值得信赖和尊敬的领导人，为结束冷战和推翻“铁幕”发挥了至关重要的作用。中国外交部发言人说戈尔巴乔夫曾为推动中苏关系正常化作出积极贡献，对他逝世表示哀悼，但中国领导人则保持沉默。这与一个多月前日本前首相安倍晋三被刺习主席曾代表国家及个人致唁电慰问成鲜明对比，中国媒体除了报道逝世消息外鲜有评论。西方国家主要媒体纷纷发文高度赞扬戈尔巴乔夫的历史作用，认为他对20世纪下半叶世界格局的影响大于其他任何政治人物。俄罗斯官媒俄通社评论戈尔巴乔夫是结束冷战杰出的世界政治家，但在与西方缓和中出现误判。

历史回顾

1985年戈尔巴乔夫出任苏共中央总书记，成为苏联最高领导人。他提出“新思维”的概念，在政治、经济、军事和外交领域推动改革。在政治上，他倡导公开性和多元化，提出制定建设民主社会主义和真正人民政权制度，具体行动包括对内平反政治犯、废除媒体审查制度（如允许媒体披露切尔诺贝利核电站事故），提出苏共要在严格的民主程序下执政和实行全国人大代表差额直选等措施；对外政策包括从阿富汗撤军、签署《中程导弹条约》、恢复中苏关系和停止对东欧国家内政的干涉等。

戈尔巴乔夫的改革给苏联和世界带来了一系列巨变。1989年苏联全国大人都进行了民主选举，有约20%的党外人士获胜，其中包括曾被解职的前苏共政治局候补委员兼莫斯科市委书记叶利钦。1989年5月，戈尔巴乔夫访问中国，结束了长达30年的中苏对立状态。1989年6月随着波兰团结工会选举获胜成为执政党，东欧国家发生了反对派推翻共产党统治、东西德合并等东欧巨变。戈尔巴乔夫领导的苏联对东欧国家的内政并未进行武力干涉。1990年经过修改宪法，废除了苏共是苏联社会领导力量及核心的条款。1991

年，戈尔巴乔夫经选举成为苏联第一届总统。1991年8月19日，苏共一些保守的高层领导人发动政变，将戈尔巴乔夫软禁。俄罗斯联邦总统叶利钦以和平方式解决了军民冲突，并掌握国家的控制权。同年12月25日，在独立国家国协成立后，为了避免苏联爆发内战，戈尔巴乔夫宣布辞职，苏联正式解体。

作用及影响

戈尔巴乔夫的改革对苏联及世界的改变产生了巨大的影响。苏联一党独裁体制结束，开始实行多党制。随着东欧国家共产党垮台及华沙条约组织解散，世界地缘政治被改变，二战后东西方国家冷战的状态也得到缓和，同时也避免了作为超级核大国可能发生的内战。戈尔巴乔夫因此获得了1990年诺贝尔和平奖。然而，在苏联解体后，俄罗斯经济发展缓慢，人民生活水平急剧下降，犯罪及腐败增加，导致许多民众对戈尔巴乔夫心存不满并怀念过去的的生活。尽管戈尔巴乔夫推行了民主选举制度和多党制，但继承者俄罗斯总统普京一直压制反对派，控制媒体和限制不同政见人士的言论及自由，使他在俄罗斯的统治长达20余年。普京在国内外采取强硬路线和手段，并发动侵犯乌克兰战争。他的立场迎合了部分俄罗斯人恢复苏俄帝国的梦想，也使已缓和的东西方关系再次紧张，让欧洲面临新的对抗。随着战场上的失利，俄罗斯也陷入了政治和经济危机。中国共产党一直视戈尔巴乔夫为国际共产主义事业和社会主义运动的叛徒，认为他提倡和推动的政治改革不但葬送了苏联共产党、导致了苏联的解体，也鼓舞了中国内外敌对势力，并威胁到中共的统治。

分析与讨论

历史虚无主义与苏联解体：多年来中共领导人及官方媒体将苏共垮台和苏联解体归因于历史虚无主义思想泛滥，即在苏联出现的各种否定苏共和苏联多年所取得成就的观点。历史虚无主义原本指对文化遗产的否定。近年来，在中国将它定义为在意识形态领域的逆流思潮和反对社会主义制度及共产党领导的理论基础。中共总书记习近平在评论苏联解体时曾感叹“竟无一人是男儿”能挺身而出力挽狂澜。事实上，819政变是苏共少数高层为扭转苏联政治危机孤注一掷的行动。由于它得不到民众和军队的支持，最后以失败告终，并成为苏联解体的导火索。戈尔巴乔夫秉持“不让人民流血”的信念，让苏联人民选择自己的命运，其历史丰功伟绩将载入史册，并将影响世界及后人。一个政党的先进与落后以及制度的优劣是看它能否代表民众的利益，是否被大多数人接受和支持，并需要经过历史的考验。目前拥有合法地位的俄



罗斯联邦共产党是俄罗斯第二大在野党，在国家杜马（国会）占有57个席位(13%)。尽管苏共和社会主义制度有着近百年历史，但它并不被大多数俄罗斯人所接受。将苏共垮台和苏联解体归因于历史虚无主义只是一种宣传说法和认知障碍，并没有理论和事实的依据。

人民与江山：最近中国官方媒体在宣传一种观点：“江山就是人民，人民就是江山。共产党打江山，守江山，守的是人民的幸福”。江山是指国家或政权，是一种统治体制，也是指特定的行政管理当局。在社会学范畴上它是指社会制度。人民定义为生活在国家或地区内具有一定基本权力的百姓。人民作为社会的主体，是决定社会制度和政权的主人。人民和江山本是不同的概念，二者不可相等或相提并论。虽然在不同制度国家的人民都在追求幸福生活，但选择社会制度和建立政权是人民的权力。它应该由多数人通过民主方式来决定，而不是由少数统治者强加给人民。俄罗斯人民作出了他们自己的选择，即抛弃一党专政制度和通过和平的方式建立一个民主和自由的体制。然而，要达到这一理想和目标并非一帆风顺，还需要经过漫长曲折的道路和不断的艰辛努力。

本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场。